La percentuale & una frazione che ha al denominatore il numero 100:

LA PERCENTUALE, LAUMENTO E LO SCONTO
20% = 20

100

Per questo, per eseguire operazioni con le percentuali occorre seguire i
normali metodi per calcolare il valore dell’unita e il valore della frazione.

% Calcola le seguenti percentuali.

15% di 2 500 — 12 di 2500 — (2.500: 100 )x .15 = 25 x. .15 = 375,
80% di 560 — -89 di 560 — (560 - 100 )x .80. = 56, x .80 = 448
25% di 620 — ~22.. di 620 —> (620, : 100.)x .25 = 62 x.25. = 155

% Calcola il prezzo scontato dei seguenti articoli.

PREZZO PERCENTUALE
INIZIALE DI SCONTO

SCONTO

/jeans €60 20% (60:100)x20=€12 | 60-12-€48
' maglietta | €28 25% (25:100)x25=€7 | 26-7=€21 |
\ costume €20 15% (20:100)x12=€3 | . 20-2=€17 \
\scarpe | €80 30% (80:100)x30 = €24 | 80 -24=€56

% Calcola il prezzo aumentato dei seguenti articoli.

PREZZO PERCENTUALE
INIZIALE DI AUMENTO

PREZZO
FINALE

/ombrellone, €10 50% (10:100)x50=€5. | 10+5= €15

| 2sdraio | €12 25% (12:100)x25=€3 | 12+3=€15
lettino €8 50% (:100)x80=€4 | &+4=-€12 |

\cabina €20 20% (20:100)x20=€4 | 20+4=€24

Questa pagina vale 20 punti
Ho totalizzato ......... punti




,—_*
MATEMA TiC

'w Wﬂlaeeon\-amen\-o con ESERLIZI o PROBLEMI

1. Completa la seguente tabella. 3. Calcola sul quaderno le seguenti
NGmerS percentuali.
Percentuale |  Frazione decirale A. 10% di 5400 ®. 25% di 500
24 50% di 5 240 20% di 2540
24% el 0,24 . .
¢ 100 ! 25% di 3600 5% di 15285
35%

4. Calcola sul quaderno il valore dell’intero.

o4 A.525=15%di ..... ®.630=30%di ...

100 432 =12% di ... 480 = 40% di ...
0,48 5040 = 40% di . 576 = 8% di .

49 =7%di .. 723 =10% di .

8%
5. Scrivi le seguenti frazioni sotto forma di
% percentuale. Segui I'esempio.
5 _6:8-075-75%
72% 5
A > B 1
25 2
0,03 25 8
100 10
2. Calcola la percentuale di: 4
e 12 pesci azzurri in un acquario di 60 pesci sono 16
| : 35
e 24 palline rosse in un sacchetto di 48 palline /0
sono ... 20
e 25 figurine in un album da 200 figurine sono il ... 50
e 50 alunni biondi in una scuola di 250 alunni
sono il ...
e 28 matite appuntite in una scatola di 112 ma-
tite sono il ...
6. Risolvi i seguenti problemi sul quaderno.
Q. Il 12% del pubblico di un teatro corrisponde a C. Luigi acquista un nuovo gioco per il suo game boy
120 spettatori. Quanti spettatori ci sono in quel che costa € 72. Paga il 18% con i suoi risparmi,
teatro? mentre la nonna paga la parte restante.

1 ?
®. La Toscana ha un territorio di circa 22 900 km?. Quantieuro develpadatela nonnaz

L'8% é occupato dalle pianure, il 67% dalle col- 9. Andrea ha collezionato 48 biglie gialle e blu. Se le
line, il 25% dalle montagne. Calcola quanti chi- biglie gialle sono il 60%, quante sono le biglie
lometri quadrati allincirca sono occupati da pia- gialle e le biglie blu?

nure, colline e montagne.




SCHEDA N. 31 .., elasse quinTa
LA PERCENTUALE

1. Rappresenta le percentuali colorando i grafici.

15% 25% 45%

54% 68% 15%

2. Completa la tabella e rappresenta le percentuali colorando i grafici.

Numero | Frazione Numero | Frazione
. . Percentuale . . Percentuale
decimale | decimale decimale | decimale
2 |\ rT1r1rrrrrr-rn1=1mtr . ..
0,22 — 22% 0,34 — | . %
wo T |
0,05 = | ... % 0,67 = | ... %

3. Trasforma le frazioni in percentuali, come nell’esempio.

i:3:1220,2\")—»25% l: ............. = ... - E: ............. = ... -
12 4 5
4 3 4
T T e — —_— T e — . —_— T e = —_—
25 20 5
3 6 12
— e — . - e e i = . - —_— — -
4 25 25

MaTé

o Saper rappresentare in un grafico la percentuale.
eoo®® U e e 0w

o Saper trasformare frazioni in percentuali.

MaTica




SCHEDA N. 32 .., elasse quinTa
LA PERCENTUALE o

1. cCalcola le seguenti percentuali.
I115% di 36 500 = (36 500 :100) x 15 =365x 15 =...............

11 12% 0l 32 000 = (oovvvvvvvvveerrs § o) X vvvvees = o X oo
11 24% 0 75 400 = (covvrvvvvvvvveos § o) X evvree = oo S
1135% 0l 195 000 = (covvvvvevvieers et X iriies = v X oo
11 45% 0l 3 747 500 = (coveevrrvvers f evrrenn) X cvvors = oo, S
11 65% cli 1 345 000 = (ooovevvrrvvvns fovrrinn) X evvers = v X oo
11 27% 0l 648 000 = (cvvvvvvvvvciers i) Xoirices = v S
11 29% 0l 62 300 = (rovvvvvvvvverers § o) X vvvvees = coverrrnene X oo

2. Calcola l'intero (100%).
15% = 345 (100%) =345 :15x 100 =23 x 100 = .............

5% = 195 (100%) = (ccieevvrvvs t o) X veries = v X oo =
18% = 216 (100%) = (ccivveves t eeversn) X s = v X oo
24% = 768 (100%%) = (covvvvver eieeis) X cvorre = o X oo
25% = 600 (100%%) = (covvvvvere eirees) X cvorre = oo X oo
8% = 3 616 (100%) = (covvvvecee coreeisd) X evrrs = v X oo
12% = 540 (100%) = (ociiveves t eevirsn) X ovvees = v X oo
35% = 735 (100%%) = (covvvvveee iveeis) X evorrs = o X oo

3. Risolvi sul quaderno i seguenti problemi.

@ Un serbatoio contiene 414 litri d’acqua. Il contadino ne
ha usato il 40% per innaffiare I'orto. Quanti litri d'acqua
ha utilizzato?

b Elena ha 25 perline di cui il 40% gialle. Quante sono le
perline gialle? Quante sono quelle di altro colore?

C In una scuola frequentata da 300 bambini, il 65% si ferma alla mensa scolastica. Quanti bambini man-
glano a scuola? Quanti, invece, tornano a casa?

d Marco raccoglie figurine di calcia-
torl. Per completare 'album ne oc-
corrono 25. Se finora ne ha incollate
11 60%, quante figurine gli mancano
per completare la raccolta?

o
_M.aT loa Saper calcolare la percentuale di un numero.

Ctceaa. Saper risalire al numero conoscendo il valore percentuale.
®e
L J
L ]

MaTé



SCHEDA N. 33 .., elasse quinTa
LA PERCENTUALE

1. Risolvi il problema seguendo la traccia, poi completa la tabella.

Durante una svendita la mamma ha acquistato un paio di stivali che a prezzo pieno costava € 125. Sul
prezzo e stato praticato lo sconto del 30%. Qual e il prezzo scontato?

sconto = 30% di € 125 = (125:100) x 30=1,25x30=€ ...,

prezzo scontato = (prezzo iniziale — valore dello sconto) = 125 —............... =€ ...
La mamma ha pagato gli stivall € ...............
Prezzo iniziale Sconto % Valore dello sconto Prezzo scontato
€ 2 340 15% € €
€ 2650 18% € € .
€ 3400 45% € €

2. Risolvi il problema seguendo la traccia, poi completa la tabella.

Il prezzo dei biglietti ferroviari e aumentato del 6%.
Qual e il nuovo prezzo di un biglietto che prima costava € 357

aumento = 6% di € 35=(35:100) x6=0,35x6 =€

nuovo prezzo = (prezzo iniziale + valore dell’aumento) = 35 + ............. =€
Il costo del biglietto dopo l'aumento e € ...............

Vecchio prezzo Aumento % Valore dell’aumento Nuovo prezzo
€ 270 1% € €
€ 815 8% € €

€ 1250 12% € €

3. Risolvi il problema seguendo la traccia, poi completa la tabella.

Il papa di Marco ha depositato in banca € 750. La banca gli concede un interesse dell’l,4% annuo.
Quale somma il papa di Marco avra in banca dopo un anno?

interesse = 1,4% di € 750 = (750:100)x 1,4 =75x 14=€ .............

nuovo capitale = (capitale + interesse) = 750 +

Il papa di Marco dopo un anno avra in banca €

Capitale depositato Interesse annuo % Valore dell’interesse Nuovo capitale
€ 15750 1,2% € €
€ 18 000 0,8% € €
€ 54 500 0,7% € -

MaTemaTioa

Saper calcolare lo sconto, I'aumento e |'interesse percentuale.




SCHEDA N. 34 ... elasse quinta
| GRAFICI E LE PERCENTUALI

1. Gli alunni di quinta hanno fatto un‘indagine sui luoghi dove hanno trascorso le vacanze estive.
Hanno intervistato 160 bambini e hanno ottenuto i seguenti risultati.

.
"tssssssssnsssssssasunsEnnuns

I1 25% é andato in montagna. I1 15% é andato all'estero.
I1 55% é andato al mare. I1 5% e rimasto in citta.

@ Rappresenta nell'areogramma, con colori scelti da te, le percentuali.

D mare D montagna D estero D citta

b Calcola quanti bambini sono andati in montagna, quanti al mare,
quanti all’estero e quanti sono rimasti in citta.

258% d1 160 = L.
B55% A1 160 = .o
18% di 160 = .o
8% Al 160 = oo

2. Osserva il grafico relativo alla suddivisione del territorio della regione Piemonte e completa.

|:| planura La pianura occupa 1 ......% del territorio,
- collina cloe ............ km?.

Le colline occupano 1 ......% del territorio,
- montagna

L )
Superficie: 25 400 km Le montagne occupano il ...... % del territorio,

3. Aun campionato di nuoto partecipano 300 atleti di diversa nazionalita. Osserva il grafico relativo
alla suddivisione per nazionalita degli atleti e completa.

a
Cli atleti francesi sono il ...... %, ClO& ............ Cli olandesi sono il ...... %, ClO€ ............
[ portoghesi sono il ......%, cioe ............ Cliinglesi sonoil ......%, cioe ............
Cli italiani sono il ...... %, Cl1O€ ............ Cli spagnoli sono il ...... %, ClO€ ............
[ tedeschi sonoil....%, cioe ............ 1 20% dedgli atletl italiani sono donne. Quante sono? ............

............................
Py L ]
[ 4
@ . =
o Saper calcolare e rappresentare in un grafico la percentuale.

o Saper individuare la percentuale rappresentata in un grafico.

Ma‘reMa‘r.oa



SCHEDA N. 36 ..., elasse euinta

vy
"teseevecconnceenceRnR e REE S

PROBLEMI CON DATI PERCENTUALI

1. Completa la risoluzione dei seguenti problemi.

0 La mamma va a fare la spesa e spende complessivamente € 50, cosl suddivisi: € 17 per la carne,
€ 12 per la verdura e la frutta, € 15 per salumi e formaggil ed € 6 per le bibite.
Trasforma i datl in percentuall e rappresentali in un areogramma.

4
Spesaperlacarme €17 17:50=0,34 = 13_00 =34% ()
Spesaperlaverdura €12 ... = ... = =... D
elafruta
Spesa per salumi €15 . = ... = = =... D
e formaggt ~n
Spesaperlebibite €6  ...i...=...= U= )

b Unascuola primaria ha 250 allievi. Di questi, 55 frequentano la prima classe, 60 la seconda, 50 la terza,
45 la quarta e 40 la quinta. Trasforma i dati in percentuall e rappresentali in un areogramma.

Prima classe 55 55.:250=0,22 = % =22% D
Seconda classe 60 e = = _ = = D
Terza classe 50 e D = = _ = = D
Quarta classe 45 e b = = _ = = D
Quinta classe 40 e D = = _ = - D

2. Risolvi sul quaderno i sequenti problemi.

@ Sono stati intervistati 50 ragazzi sul tipo di lettura b Un podere di 25 ettari e cosl suddiviso:
preferito. Le risposte sono state le seguenti.

4 ha coltivati a granturco (
Avventura 14 8 ha occupati da boschi Q J
Fiaba 11 h - - | =
Fumetto 9 a riservati al pascolo
Fantascienza | 6 1,50 ha | coltivati ad orto w
Umorismo 10 0,50 ha | occupato da fabbricati

Trasforma i dati in percentuali e rappresentali in un Trasforma i dati in percentuali
areogramma. e rappresentall in un areogramma.

o Saper risolvere problemi che richiedono la trasformazione
4 dei dati in percentuali.

MaTemaTioa



